麻城二中2021年春季高一4月份月考
地理试卷
（时间：75分钟    总分：100分）

选择题（选出每题唯一正确的答案，涂在答题卡上。每题2分，共40分）
人口抚养比是指非劳动人口与劳动年龄(15~64岁)人口数之比。下图示意1980—2030年我国少儿抚养比和老年抚养比的变化趋势。读图,完成第1~2题。
[image: id:2147490745;FounderCES]
1.2015年前后我国老年抚养比变化明显,主要的影响因素是(　　)
A.性别比例	B.医疗水平
C.教育程度	D.年龄结构
2.随着我国人口抚养比的变化,2025年后可能出现(　　)
A.人口迁移加剧	B.劳动力渐不足
C.人口分布不均	D.社会负担减轻
下图为人口迁移示意图，箭头表示人口迁移方向，据此回答3～4题。
[image: C:\Users\cc\Downloads\16ZT1-34.TIF]
3．若此图表示目前世界人口迁移的主要方向，则该图可能表示(　　 )
A．从北美迁往拉美　　　	　B．从亚洲迁往北美
C．从亚洲迁往非洲	  D．从欧洲迁往亚洲
4．若该图表示近年来我国民工流动的主要方向，则该图表示的可能是(　　 )
A．从湖南流往广东	  B．从北京流往河北
C．从广东流往新疆	  D．从湖北流往贵州
读第二次世界大战后的国际劳动人口流向示意图，完成5～6题。
[image: KTB191-1-34.TIF]
注：线的粗细表示移民人数的多少
5．关于图中移民叙述错误的是(　　)
A．拉丁美洲到北美的移民是三大移民流之一
B．由经济欠发达区域流入经济较发达区域是移民的主要方向
C．欧洲到北美的移民主要来自西欧
D．人口移动主要是经济原因所致
6．下列大洲中人口迁出数量最大的是(　　)
A．欧洲　　　         B．非洲         C．北美        D．亚洲
下图为某地人口迁移数量与年龄关系示意图。读图完成7～8题。
[image: C:\Users\cc\Downloads\16ZT1-35.TIF]
7．从图中判断，影响该地区人口迁移的主要因素最可能是(　　 )
A．人口老龄化	  B．婚姻家族
C．政治因素	  D．经济因素
8．图中甲、乙、丙、丁不同年龄段的人口迁移，有明显相关的是(　　 )
A．甲、乙	  B．甲、丙
C．乙、丙	  D．乙、丁
人口倒挂是指流动人口数量超过本地居民的现象。近年来，上海市流动人口年龄结构明显年轻化，以从事制造业为主。读图，完成9～10题。
[image: C:\Users\cc\Downloads\16ZT1-37.TIF]
9．上海市人口倒挂区(　　 )
A．第二产业发展迅速	  B．为高档住宅集中区
C．交通运输以水运为主	  D．劳动力成本比城区高
10．上海市人口倒挂现象表明该市(　　 )
A．环境承载力逐渐增大	  B．城市化水平开始提高
C．人口自然增长率升高	  D．人口老龄化问题突出
下图为某市2015年迁入人口年龄及性别统计图和从业人员构成图。读图，完成第11～12题。
[image: KTB191-1-36.TIF]
11．以下关于该市迁入人口的正确叙述是(　　)
A．人口迁入加快了该市的老龄化进程
B．该市人口迁移主要受自然因素影响
C．该市因人口迁入而改变了就业结构
D．迁入人口的性别差异，这与该市产业结构有关
12．人口迁入对该市的负面影响可能有(　　)
①减轻了该市的就业压力　②制约了该市的经济发展　③加剧了该市的环境问题　④加大了该市基础设施的压力
A．①②	B．①③
C．①④	D．③④
户籍人口是指依法在某地公安户籍管理机关登记了户口的人口。常住人口是指实际居住在某地一定时间(半年以上)的人口。下图示意近十年来我国某直辖市户籍人口与常住人口的数量变化。据此完成13～14题。
[image: KTB191-1-38.TIF]
13．根据图示资料推测，近十年来该直辖市(　　)
A．外来务工人口多于外出务工人口
B．老年人口比例逐年下降
C．劳动力需求数量增加
D．人口自然增长率逐年增加
14．该直辖市是(　　)
A．北京市	B．天津市
C．上海市	D．重庆市
地租是城市各种环境因素在经济上的综合表现。如图显示了某市中心城区地租从中心向边缘递减的变化趋势。由于环境质量、基础设施等因素的不同，城市不同方向的地租变化程度存在差异。读图文材料，回答15～16题。
[image: C:\Users\cc\Desktop\添4.tif]
某市中心城区地租等值线分布示意图
15．符合图中该城区实际情况的表述是(　　)
A．北部地区的地租梯度，总体大于南部地区
B．地租相同的区位，西南方向距市中心最近
C．西北方向地租等值线稀疏，表示该方向交通设施较好
D．东南方向地租等值线密集，表示该方向空气质量较好
16．该市规划在甲地建设产业园区，最适宜的是(　　)
A．电子信息产业园区	B．钢铁工业产业园区
C．航空航天产业园区	D．汽车工业产业园区
下图为某城市空间结构示意图。读图，完成第17～18题。
[image: KTB191-1-89.TIF]
17．图中四处，地租最高的是(　　)
A．①	B．②
C．③	D．④
18．该市高新技术产业园区，宜布局在图中的(　　)
A．①	B．②
C．③	D．④
下图为某城市规划图，为加强新区建设，将新建居住地、公路线各一处。有居住地B1、B2、B3和公路L2、L3作为选址方案。据此完成19～20题。
[image: KTB191-1-94.TIF]
19．新建住宅区和公路线的最佳组合是(　　)
A．B1、L2	B．B3、L2
C．B2、L3	D．B3、L3
20．关于该城市叙述正确的是(　　)
A．工业区分散布局利于环境保护
B．为改善城市环境设置了基本农田
C．工业新区位于市中心的下风向
D．城市空间形态主要受交通线的影响


综合题（共3题，60分）
21．(20分)读“世界人口年龄系数示意图”，回答下列问题。
[image: ZTBG12.tif]
[bookmark: _GoBack](1)图中四条曲线中，已知A曲线是发达国家老年人口系数，则另三条曲线中，代表发达国家少年儿童人口系数的是________；代表发展中国家老年人口系数的是________；代表发展中国家少年儿童人口系数的是________。(6分)
(2)从图中可以看出，在时间发展上，世界老龄化程度有________趋势；在空间分布上，老龄化进程存在着________差异。(4分)
(3)图中显示出大约在________年，发达国家老年人口系数首次超过少年儿童人口系数；大约在________年，发展中国家的老人将多于少年儿童。(4分)
(4)发展中国家在人口方面存在的主要问题：第二次世界大战后是________________，21世纪开始面临______________和________________的双重压力。(6分)
22.阅读图文资料,完成下列各题。  （20分）
材料一　下图为某年根据监测结果绘制的我国流动人口性别年龄金字塔图。
[image: id:2147491219;FounderCES]
材料二　监测结果显示,北京的流动人口50.9%来自河北、河南和山东;上海的流动人口52.1%来自安徽和江苏;太原、成都以省内流动为主,比例分别为62.5%、87.0%。深圳的流动人口,省内流动占33.8%,14.8%来自湖南。
材料三　监测显示,流动人口中78.7%为农业户口,21.3%为非农业户口。86.8%接受过初中教育,10.4%接受过大专及以上教育,平均受教育年限为9.9年;男性平均受教育年限为10.2年,比女性高0.6年;非农业流动人口平均受教育年限为12.4年,比农业流动人口高3.1年。户口性质流动人口各行业的就业比例及收入情况见下图。
[image: id:2147491226;FounderCES]
(1)结合材料分析我国目前人口流动的主要特点。（6分）
(2)简述现阶段我国人口大规模流动的原因。（6分）
(3)简述我国大规模跨省区人口迁移对人口迁出地区的影响。（8分）

23．(20分)下图为“某城市规划简图”，读图回答下列问题。
[image: ZTBG71.tif]

(1)下图中能表示上图中沿“A→B”虚线地租水平变化特征的是________图。(2分)
[image: ZTBG72.TIF]
(2)在图中乙地修建一座自来水厂是否合理？简述理由。(6分)
(3)假如你是一名房地产开发商，将在该城市的a、b、c、d四个地块中选一处建设高级住宅区，你会选择哪块地？简述理由。(6分)
(4)该市计划在甲、乙、丙、丁四地中选择一处建设电子仪器厂，你认为最合适的厂址应位于________处，新建电子仪器厂能给该城市带来什么好处？(6分)



















地理参考答案


选择题参考答案：
1----10   D B B A C    D D A A D          11----20  D D C D C   A B C D A

综合题参考答案：
21. (1)C　D　B  （6分）
(2)不断提高　地区  （4分）
(3)1995　2050       （4分）
(4)人口增长过快　人口过多　人口老龄化    （6分）
22. (1)①流动人口以农村人口为主;②主要流向东南沿海城市;③呈现就近流动趋势;④流动人口以青壮年为主。   （答出三个要点，6分）
(2)①农村有大量剩余劳动力;②城乡之间、地区之间经济发展水平差距较大;③人口流入地区的就业机会较多(或流出地区经济收入低);④流入地区的生活环境一般比较优越(或流出地区的生活环境较差)等。（答出三个要点，6分）
(3)有利方面:转移农村剩余劳动力,缓解人口对土地的压力,有利于农业产业结构调整;增加了流出地经济收入,加强与外界的交流等。  （4分）
不利方面:造成劳动力与人才队伍的大量流失,产生社会问题,如留守儿童教育与老年人赡养问题等。（4分）
23.(1)B  （2分）
(2)不合理。河流由东北流向西南，乙地位于河流下游，河水受城市用水污染，水质较差。（6分）
(3)d地。理由：靠近文化区；地势较高，环境优美；位于盛行风向的上风向，大气环境较好；噪音污染小；靠近河流，且在河流上游方向。（6分）
(4)丁　好处：可解决就业问题，有助于社会稳定；可取得经济效益，有利于该镇城市化的发展；可促进该城市产业结构的调整。 （6分）
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